



### 要系统布局建设东北现代基础设施体系,加快论证和建设油气管道、高铁网和铁路网、新型电网和电力外送通道、新一代移动通信和数据网,加强同京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、西部大开发等国家重大战略的对接,促进东北更好融入全国统一大市场。

#### ——习近平2023年9月7日在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时的讲话

## 《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在巩固党的执政基础和维护

国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会

安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

本报讯(记者 周新育)为进一步健全金融支农支牧服务机制,大力培养乡村金融人才,切实破解农村牧区融资难、融资慢、融资贵问题,10月20日,兴安盟“金融副村长”聘任仪式先后在乌兰浩特市、突泉县举行,244名“金融副村长”接过聘书、正式上岗。

“金融副村长”服务模式是金融服务支农支牧的新办法新举措,致力于培养一批懂政策、懂金融、懂农民的乡村振兴生力军,把金融服务直接送到田间地头,更好发挥金融赋能农业农村现代化的功能作用。

“与以往的金融代办员不同,建设银行推行的‘金融副村长’并不是银行的临时工或代理人,他们不直接参与存贷款业务。而是协助银行对接农户需求,向农户宣传金融知识和产品,具体业务在线上完成、全流程透明,从源头上避免‘金融副村长’挪用客户资金、吃拿卡要等风险。”据中

### 兴安盟244名“金融副村长”正式上岗

国建设银行兴安分行行长王晓霞介绍,“金融副村长”服务模式是建设银行内蒙古自治区分行首创的以新金融服务乡村的组织模式创新,通过“金融副村长+裕农通”双轮驱动,将金融服务延伸到村、交易场景搭建到村、培训课堂下沉到村,真正将金融活水引入田间地头,打通赋能乡村振兴“最后一公里”。

“金融副村长”服务模式实施实现了“为政府培养乡村振兴人才,为百姓提供便捷金融服务,为银行提供营销推广支持,为个人提供广阔发展空间”的共赢。在兴安盟农牧局、金融工作办公室、乡村振兴局、中国建设银行兴安分行等相关部门的联合推动下,“金融副村长”服务模式已在乌兰浩特市、突泉县244个行政村实现全覆盖。截至目前,建设银行兴安分行完成“裕农快贷”授信10.3亿元,贷款余额9.8亿元,有效服务了近1.9万农牧民。

## 奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章·特别报道

### 推动产业结构战略性调整优化

#### ——三论推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章

□内蒙古日报评论员

国务院印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)立足内蒙古资源禀赋、战略定位,在增强创新发展能力、加快产业结构优化升级、促进服务业优质高效发展、加强基础设施体系建设等方面提出一系列政策支持,为内蒙古推动产业结构战略性调整优化,构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系提供了精准指导、释放了巨大利好。

创新发展是推动产业结构优化升级的必由之路。增强创新发展能力,不断培育高质量发展新动能,才能不断激发产业结构优化升级活力。聚焦新能源、稀土新材料、煤基新材料、石墨烯、氢能、生物制药、生

物育种、草业等优势领域,建设国家级创新平台。加快推动建设国家乳业技术创新中心,创建稀土新材料、草种业国家技术创新中心。在草原家畜生殖调控与繁育等领域培育建设国家重点实验室,参与国家实验室建设,开展新能源发电、绿氢制备、煤炭高效灵活发电、新型电力系统研究与实践,引进培养急需紧缺专业人才。

加快产业结构优化升级,促进新旧动能接续转换,才能充分释放内蒙古经济的巨大潜力。大力推进新型工业化,培育发展先进制造业集群。推动钢铁、有色金属、建材等重点领域开展节能减污降碳技术改造,延伸煤化工、氯碱化工、氟硅化工产业链。有序发展光伏制造、风机制造等现代装备制造,加快

发展电子级晶硅、特种合金等新材料。推动中医药(蒙医药)、原料药等医药产业发展。

服务业是现代化产业体系的重要支撑。促进服务业优质高效发展,既是产业价值链增值的迫切需要,也是满足人民不断升级的高品质、多样化需求的必然要求。鼓励现代服务业与先进制造业、现代农牧业融合发展。加快建设包头稀土产品检验检测中心。发展枢纽经济,推进国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地建设。实施中华优秀传统文化传承发展工程,在红山文化遗址申报世界文化遗产,长城、黄河国家文化公园建设,阿尔山创建国家级旅游度假区等方面加紧谋划和推进。

基础设施体系建设具有战略性、基础性、先导性作用,对夯实高

质量发展基础、保障经济行稳致远具有重要意义。构建贯通内蒙古东西中部的铁路大通道,推动国家高速公路主线内蒙古段全部贯通、盟市高速公路互通、城区人口10万以上旗县高速公路连通、重点口岸高速公路接通。完善农村牧区公路交通管理设施和安全防护设施,推进重点旗县运输和通用机场建设。加快推进全国一体化算力网络内蒙古枢纽节点建设,推动提升内蒙古枢纽节点与其他算力枢纽节点间的网络传输性能。

发展时不我待,奋斗只争朝夕。让我们咬定目标、苦练内功,全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来,加快构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

## 感恩奋进担使命 满怀信心踏新程

### ——《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》在扎赉特旗干部群众中引发强烈反响

□白玉亮

连日来,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)以来,在扎赉特旗干部群众中引发强烈反响,纷纷表示,要深切体悟以习近平同志为核心的党中央对内蒙古的关怀厚爱 and 期望重托,坚定不移贯彻落实国务院的《意见》,为推动内蒙古高质量发展贡献力量。

在《意见》中部署的7个方面主要任务中,第一个任务就是统筹山水林田湖草沙系统治理,筑牢北方

重要生态安全屏障,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对内蒙古生态文明建设的高度重视。

“作为生态建设的基层实践者,我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以生态优先、绿色发展为导向,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,统筹山水林田湖草沙系统治理,加大草原、森林、湿地等生态系统保护修复力度,坚决扛起政治责任,以强烈的感恩之心和奋进之志抓好《意见》的贯彻落实。”扎赉特旗林业和草原局局长吴胡格吉勒图表示。

近年来,扎赉特旗坚定不移走

好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,重点做好“保护”“治理”“转化”三篇文章,加快推进山水林田湖草沙一体化保护和修复等重点生态工程,持续打好污染防治攻坚战,让绿色成为扎赉特旗高质量发展最靓丽的底色。

扎赉特旗农牧和科技局局长陈健说:“《意见》中提出的‘加快推进农牧业现代化,提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力’,为扎赉特旗建设国家重要农畜产品生产基地指明了方向。我们将紧紧抓住难得机遇,大力发展现代化数字农业,不断提升农畜产品精深加工水

平,因地制宜发展富民特色产业,加快推动全旗农业绿色化、现代化、产业化、品牌化发展水平不断提升。”

《意见》中提出,“提升天然草原生产能力和草种供给能力,加快设施农业和舍饲圈养,扩大粮改饲试点,建设羊草、苜蓿、燕麦等优质饲草基地”。对此,陈健表示,“下一步,扎赉特旗将围绕草原承载力、饲草料保障、养殖经营模式和利益联结机制、基础设施与公共服务能力等方面持续发力,不断提高草原畜牧业规模化、标准化、产业化程度,提升绿色畜产品生产能力。”

## 阿尔山:以“节”促旅 深挖旅游“富矿”

□记者 许文军

金秋时节,兴安岭上风光无限,童话般的阿尔山更是风光旖旎,如诗如画,吸引了众多游客前来游玩。“黄金周”期间,阿尔山市接待游客14.55万人次,实现旅游收入2.1亿元,远超前三年同期水平。

有朋自远方来,不亦乐乎。游客们纷至沓来,不仅源于当地四季皆美的景色,也是因为节庆活动的影响正

在发酵,让全国目光一次又一次聚焦这里,为当地旅游产业乃至整座城市注入了新的发展动能。

今年以来,阿尔山市立足“以节促旅、以会扬名”的策略,发展节庆会展经济,并做到四季联动、贯穿全年,推动四季旅游热起来。特别是通过举办杜鹃节,在5月份就引爆旅游市场,将旅游旺季提前了2个月。校友经济论坛、森林音乐节等一系列论坛节庆活动,也使阿尔山

旅游市场持续升温,呈现出迅猛增长态势。

“之前在网上看到过阿尔山,就一直想来打卡。我们从广东潮州出发,一路骑着摩托车自驾游来到阿尔山参加杜鹃节,这里的风景真不错,杜鹃花也很漂亮!”游客张勇在杜鹃节前夕赶到阿尔山,而他一样专门来参加节庆活动的游客还有很多,不断为阿尔山旅游市场增添活力。

一个个“校友声音”也相继为阿尔山旅游造势引流。中国知名作家、学者、教育家易中天就在第四届阿尔山校友经济论坛上为阿尔山深情代言,“巍巍大兴安,梦幻阿尔山。欢迎大家到阿尔山来,多好的地方啊,来吧!”

除了春季旅游提前、夏季旅游火热,中国(阿尔山)旅游大会的举办,更让阿尔山的品牌形象得到进一步提升,延长了当地旅游季。(下转第二版)

## 科右前旗:最美丰收季 牧民收草忙

□白海顺 张婧

时下,科右前旗乌兰毛都草原进入收草季,放眼望去,一捆捆收草垛成为草原上最美的一道风景,空气中弥漫着牧草的缕缕清香,牧民们忙着收草,储备牲畜过冬的“口粮”。

在科右前旗桃合木苏木牧民包双

梅家的草场上,收草机械来回穿梭。包双梅说:“以前好几个人收草10多天才能收完,现在从收割、打包、装草、拉草全程机械化,两个人几天时间就收完了。”

今年,乌兰毛都草原牧草长势喜人,牧民收草的积极性也提高了。桃合木苏木牧民包百岁一边检修机械

一边介绍,他家3700多亩草场打了1100多捆草,在满足自家需求的基础上,还出售了一部分牧草,收入20多万元。

近年来,科右前旗坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加强草原生态系统保护和修复,实施草原生态保护、退化草原生态修复等

工程项目,对退化牧场、退化打草场开展分类治理、综合治理,推动羊草产业快速发展。截至目前,科右前旗乌兰毛都苏木、满族屯满族乡、桃合木苏木等牧区苏木乡共有700多万亩天然草场,大小牲畜达100余万头(只),牧民打草32万吨、储草29万吨,牧业人均增收2300多元。



### 应急救护培训

近日,盟红十字会联合盟教育局开展第二期“救在身边·校园守护”救护员培训活动,各旗县市红十字会联合教育部门同步开展活动。

据了解,盟红十字会已在盟教育局直属学校和兴安盟体育中等10所学校开展了培训活动。本次培训分为理论培训和实操训练,盟红十字会为考试合格的学员颁发了红十字救护员证书。

记者 萨其茹拉 摄